



“百县工程”大“阅兵”之原阳县人民医院：

# 县域医疗机构“模范生”是怎样“炼”成的

□王婷 王祖良 文/图

太行脚下，黄河之滨，原阳县人民医院像一棵大树一样，默默守护着豫北大地上75万百姓的健康。

年冠脉介入手术400余例，急诊冠脉介入手术150余例；急性脑梗死静脉溶栓每年200余例，DNT(急性卒中患者从进入医院到静脉溶栓开始的时间间隔)最短时间7分钟；拥有神经内科、心血管内科等“河南省省级临床重点专科”；腔镜微创外科、泌尿外科、肿瘤科、中医康复科等学科技术水平全县领先……

从被河南省卫生健康委确立为县域医疗中心建设单位，到成为新乡地区首家县级三级综合医院；从新院区全面开诊，到入围国家卫生健康委首批“千县工程”项目单位，原阳县人民医院勤耕不辍，奋力拼搏，打造出技术先进、服务一流的县域医疗“龙头”医院。

## 探索“党建+”模式 赋能医院管理再升级

县域医疗中心作为县域医疗服务体系的“龙头”和连接城乡医疗服务体系的枢纽，是全省“四级中心”(国家区域医疗中心、省级医学中心、省级区域医疗中心和县域医疗中心)医疗服务体系中的重要一环，是整个医疗卫生服务体系的基础。如何筑牢这块基石，在自我提升的同时发挥好区域带动作用，成为摆在县域医疗机构管理者面前一项不小的考验。

2021年5月12日，原阳县人民医院党委书记、院长李桂正正式履新。虽然是从行政单位“跨界”而来，但是李桂正对医院管理的认识丝毫不亚于医疗界的资深管理专家。在他看来，管理是相通的，有时候把行政单位的管理模式应用到医院管理中，可能会获得事半功倍的效果。

党建强，则人心聚。在李桂正的带领下，原阳县人民医院党委充分发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的

引领作用，坚持公立医院公益性，以患者为中心，筑牢医疗质量安全生命线，把党的政治优势转化为医院的发展优势。

走进原阳县人民医院，细心的人可能会发现，有些工作人员胸前除了印有个人信息外，还印有一个党徽标志。“别小看这个不起眼的细节，我们通过亮身份、做表率，进一步强化党员的责任感、使命感，使广大党员在工作岗位上自觉发挥模范带头作用，从而更好地为患者服务。”李桂正说。

同时，医院扎实开展“能力作风建设年”活动、“两优一争”集中教育活动等，2022年共召开党委26次、党建工作专题会议2次，开展理论学习16次；引导干部自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，进一步完善了医院现代化治理体系，推动医院管理更加科学化、规范化、精细化。

“五大中心”齐发力 构建急危重症一体化救治体系 急危重症患者的救治水平直接反映着医院的综合实力，也是现代化医院的重要标志。

2018年以来，原阳县人民医院持续推进胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心建设，最大限度地缩短急危重症患者从发病到早期救治的时间，提高急救成功率。

2022年，胸痛中心共完成冠脉介入手术400余例，急诊冠脉介入手术150余例，急性ST段抬高型心肌梗死急诊介入治疗月平均D2W时间(急性心肌梗死患者从到达医院大门至开通闭塞冠脉血管的时间)67分钟。急性脑梗死静脉溶栓每年200余例，DNT时间达到20分钟以下，最短时间为7分钟。创伤中心针对危重创伤患者，实行“三位一体”(急诊-外科-重症)一体化管理。三级危重孕产妇救治中心、三级危重新生儿救治中心则发挥多学科联合救治的优势，不断提高医疗救治质量和效率，构建快速、高效、全覆盖的医疗救治体系。

“以满足人民群众就医需求为导向，以提高临床技术能力、医疗服务水平为核心，重点提升对县域内常见病、多发病、县域外转诊较多疾病及地方病的诊疗能力。”紧扣这样的目标定位，原阳县人民医院一步一个脚印，走得稳、走得实。

2020年，占地42万平方米的原阳县人民医院新院区投入使用，带动了介入科、神经外科、重症医学科、泌尿外科等一大批新兴学科的发展。目前，医院神经内科、心血管内科是“河南省省级临床重点专科”，消化内科、介入科、腔镜微创外科、骨科、中医康复科、肾病及血液透析科等已成为全县领先

学科。 优质医疗资源下沉 以“县级强”带动“县域强”

59岁的李先生多年前做过右锁骨骨折内固定术，为取出内固定装置到原阳县路寨乡卫生院就诊。为保证手术安全、高效，路寨乡卫生院向集团总医院——原阳县人民医院提出申请。原阳县人民医院派出骨科手术团队到路寨乡卫生院为李先生实施手术。

目前，在原阳县人民医院医共体内部，患者在基层医院享受到县级医院诊疗服务的事例不胜枚举。

2019年，原阳县成为国家级县域医共体试点县。作为其中一家牵头单位，原阳县人民医院以医共体建设为载体，在总医院设立远程影像中心、远程心电图中心、医疗检验中心等七大中心，通过医共体内优质医疗资源下沉、信息共享，实现了集团资源效益最大化和一体化发展，提升了基层群众的就医体验。

2022年，原阳县人民医院共开展远程心电图3115例、远程会诊5268例、远程影像1458例、远程会诊35例。 在李桂正看来，一所现代化的医院除了要有好的医疗技术外，还要有好的医疗服务。只有站在患者的角度，才能知道患者真正需要什么。 为了改善患者的就医体

验，近年来，原阳县人民医院着力打造“互联网+”医疗，实现了从预约挂号到门诊费用结算的全流程自助服务；开通“院长信箱”，对患者反映的问题进行直接交办；成立“一站式”服务中心，为患者提供就诊向导、健康咨询、陪诊等服务；在全省县级医院中率先推出电子“云胶片”便民服务；组建3个多学科会诊专家团队，2022年共开展多学科会诊200余例。

站在新的起点，原阳县人民医院的“十四五”蓝图已经铺开；锚定医院高质量发展这一目标，聚焦绩效改革和医保支付改革，推进三级甲等医院创建、紧密型县域医共体建设和县域医疗中心建设，最终实现党的建设大提升、能力作风大提升、医院服务能力大提升、现代医院管理能力大提升。



原阳县人民医院党委书记、院长李桂正



腹腔镜下肝叶切除术



## 匠心钻研 提升实力

### 2023年河南省医师协会心血管内科医师年会

**主办单位：**  
河南省医师协会  
中国心血管健康联盟  
苏州工业园区心血管健康研究院

**承办单位：**  
郑州大学第一附属医院

**协办单位：**  
河南省人民医院  
阜外华中心血管病医院  
河南省胸科医院  
郑州大学第二附属医院  
新乡医学院第一附属医院

**会议时间：**  
2023年4月14日~16日

健康中国，“匠心钻研，提升实力”，立足新时代。本次会议将致力构建一个全国心血管专业的重要学术交流平台，以“交流、合作、学习、互鉴、创新、发展”为宗旨，深入挖掘心血管疾病防治新知识，广泛传播前沿医学新技术，为持续提高临床诊疗水平，维护人民群众健康，推动河南省卫生健康事业蓬勃发展贡献力量。

本次会议得到中国医师协会心血管内科医师分会、河南省医师协会、郑州大学第一附属医院以及其他兄弟单位的大力支持。河南省医师协会心血管内科医师分会向参会的单位和人士表示热烈欢迎。

河南省医师协会心血管内科医师分会必将以大会有新起点，再接再厉，继往开来，广泛交流，互相促进，为建设健康中国、增进人民健康福祉做出新的更大的贡献，期待每一位与会者在这个平台上学有所获，友谊长存，共创美好未来！

大会主席 张金盈

**会议亮点：** 院士授课 汇聚英才 卓越引领 创新转化

2023年河南省医师协会心血管内科医师年会，邀请到中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任、中国心血管健康联盟主席葛均波作为大会名誉主席。有了院士的鼎力支持，本届会议在规模、质量和深度上都迈上了新台阶。 本次会议邀请到北京大学第一医院心内科及心脏中心主任霍勇、首都医科大学附属北京安贞医院心脏内科中心主任马长生等国内外知名专家两百余人，将在现场为大家带来一场精彩纷呈的讲座。讲课后，从基础研究到临床诊疗，涉及血栓防治、高血压防治、微血管疾病、冠心病介入治疗等20余个亚专业。 在现场，与会者们将有机会与各领域专家、学者面对面交流，分享心得，碰撞思想，共同探讨心血管疾病防治的最新进展和未来趋势。我们期待通过这种密切的互动与沟通，激发更多的创新灵感，推动河南省乃至全国心血管疾病防治事业的发展。

此次年会在既往的基础上进一步丰富了会议内容，增设了高层次人才论坛、创新与成果转化论坛和急诊PCI(经皮冠状动脉介入治疗)论坛，为参会者提供更多元化的学术交流机会。 高层次人才论坛特邀国内外知名专家、学者，围绕心血管疾病的诊断、治疗及预防等多个方面，展示他们在相关领域的最新研究成果和实践经验。论坛将以主题报告形式开展，以便参会者深入探讨、交流心得，拓宽学术视野，提升专业能力。 创新与成果转化论坛关注心血管疾病领域的创新技术、研究方法及其在临床实践中的应用。论坛将邀请产、学、研各界人士，共同探讨如何将科研成果更好地应用于临床诊疗，为患者提供更加精准、有效的医疗服务；同时，鼓励产业界与学术界的深度合作，加速创新成果的转化与推广，助力心血管疾病防治事业的发展。

急诊PCI论坛将涵盖急诊患者介入治疗时机、手术技巧、药物治疗以及ECMO(体外膜肺氧合)支持等方面的内容，旨在提升参会者在心血管急诊领域的专业素养，为患者提供更安全、高效的治疗方案。

**河南省医师协会心血管内科医师分会简介：**

河南省医师协会心血管内科医师分会于2016年7月8日正式成立，会长为李凌教授；分会第二届委员会。2020年7月，对心血管内科医师分会首届委员会进行了换届改选，成立了心血管内科医师分会第二届委员会。河南省医师协会心血管内科医师分会第二届委员会由99人组成，名誉会长：李凌，会长：张金盈，副会长：高传玉、袁义强、张静、赵国安、张丽华、黄克钧。河南省医师协会心血管内科医师分会分会会长：张金盈，副会长：高传玉、袁义强、张静、赵国安、张丽华、黄克钧。河南省医师协会心血管内科医师分会分会副会长：张金盈，副会长：高传玉、袁义强、张静、赵国安、张丽华、黄克钧。

 <b>名誉会长 李凌</b> 郑州大学第一附属医院心血管内科主任医师、二级教授、博士生导师、博士后合作导师；郑州大学第一附属医院心内科主任、河南省心脏损伤修复重点实验室主任、河南省心血管疾病临床医学研究中心主任。	 <b>会长 张金盈</b> 医学博士、博士后，二级教授、主任医师，博士生导师；阜外华中心血管病医院副院长，河南省人民医院心内科主任，河南省医学会心血管病学分会名誉主任委员，全国卫生系统先进工作者和国务院特殊津贴专家。	 <b>副会长 高传玉</b> 医学博士、主任医师、二级教授、博士生导师；阜外华中心血管病医院副院长，河南省人民医院心内科主任，河南省医学会心血管病学分会名誉主任委员，全国卫生系统先进工作者和国务院特殊津贴专家。	 <b>副会长 袁义强</b> 河南省政协委员，河南省胸科医院党委书记、院长；心血管内科博士研究生导师，主任医师，中国医师协会心血管病分会委员，河南省医学会心血管分会副会长。	 <b>副会长 张静</b> 河南省人民医院、阜外华中心血管病医院CCU(冠心病监护病房)病区主任，中国医师协会心脏重症专业委员会副主任委员，河南省医师协会心血管内科分会副会长。	 <b>副会长 赵国安</b> 医学博士、博士生导师，新乡医学院第一附属医院心内科主任、二级教授，国务院特殊津贴专家，河南省高层次人才，中国医师协会科学普及分会副会长，新乡市医学会心血管病学专业委员会主任委员。	 <b>副会长 张丽华</b> 郑州大学第二附属医院介入内科主任；郑州大学第二附属医院胸痛中心医疗总监、教授，主任医师，硕士生导师；河南省生物医学工程学会常务理事及心脏预防与康复分会主任委员；河南省首席科普专家。	 <b>副会长 黄克钧</b> 主任医师，河南省胸科医院胸痛急救中心及心血管内科五病区主任，河南省介入质控中心专家委员会副主任委员，河南省高血压病防治委员会副主任委员，河南省医师学会心血管分会副会长。
---	---	--	---	---	---	--	--

**会议日程：**

4月14日下午		
14:00-18:00	参会人员注册	张金盈
14:00-18:00	高层次人才论坛	张金盈
14:00-18:00	创新与成果转化论坛	王雪青
14:00-18:00	心血管疾病预防论坛	刘新旭
14:00-18:00	抗栓论坛	张彦周
14:00-18:00	肿瘤心脏病学论坛	张金盈
14:00-18:00	血脂论坛	赵国安
18:00-19:00	河南省医师协会心血管内科医师分会第二届委员会全体会议	张金盈
4月15日上午		
09:00-09:30	2023年河南省医师协会心血管内科医师分会年会开幕式	张金盈
09:30-12:00	河南省心血管代谢联盟启动会	张金盈
08:00-12:00	高峰论坛	张金盈
08:00-12:00	介入心脏病学论坛	高传玉
08:00-12:00	心血管最新指南解读	袁义强
08:00-12:00	心血管重症论坛	张静
08:00-12:00	心力衰竭论坛	黄克钧
08:00-12:30	高血压论坛	张丽华
08:00-12:00	基础与临床转化论坛(一)	张金盈
4月15日下午		
14:00-18:00	基层心血管病论坛	刘刚琼
14:00-18:00	结构性心脏病论坛	陈魁
14:00-18:00	青年医师比赛	王小芳
14:00-18:00	起搏电生理论坛	杜优优
14:00-18:00	腹主动脉瘤论坛	张金盈
14:00-18:00	疑难病例论坛	沈德良
14:00-18:00	基础与临床转化论坛(二)	张金盈
4月16日上午		
08:00-12:00	急诊PCI论坛	韩建营
08:00-12:00	心律失常论坛	陶海龙
08:00-12:00	遗传性心血管病论坛	赵晓燕
08:00-12:00	临床研究论坛	张金盈
08:00-12:00	国际论坛	张金盈
08:00-12:00	护理论坛	黄峥
08:00-12:00	基础与临床转化论坛(三)	张金盈